山航运行控制中心航务部性能油料单元:

飞机飞多远,他们说了算

窗外不断传进飞机起飞 时发出的引擎轰鸣声,屋子 里的几个人就像具备自动屏 蔽功能一样,对窗外震耳欲 聋的轰鸣仿若不闻,目不转 睛地盯着眼前显示器上数以 万计的数据,大脑跟随着电 脑飞速运转。

这是山东航空运行控制 中心航务部性能油料单元。 这里有一群理工科出身、专 门研究飞机性能的"计算达 人"。飞机到底能飞多远、飞 多高?这得问他们。

文/片 本报记者 白新鑫

▶赵恒星正在分析航线。



飞机性能的评估师

平均年龄31岁

走进性能油料单元的办公 室,干净整洁是给人的第一印象。 笔筒、工作记录本、电脑、水杯,与 想象中理工男杂乱无章的工作环 境不同,这里每个人桌上的东西 都摆放整齐。

坐在第二排中间位子的赵恒 星正快速敲击着鼠标跟键盘,显 示器上是APM(飞机性能监控) 的数据计算界面,几万条数据正 在高速处理中。"我们每个季度都 需要进行一次APM监控。"赵恒 星轻声细语地说。

"10点30分大家到会议室开 会,讨论一下单发程序的设计。 说话的是张铁军,他是性能油料 单元的副经理,毕业于南京航空 航天大学的他已经在山航工作了 十年了。1981年出生的张铁军是 性能油料单元年纪较长的"老 人"。张铁军说,他们单元分为 AOC(运行控制中心)值班组、业 务组以及节能减排工作组,一共9 个人,平均年龄31岁,年纪最小的 张博华今年只有23岁

10点30分,大家准时来到会 议室。赵恒星打开投影仪连上笔 记本,开始给大家培训。"恒星上 周去参加了中国民航大学举办的 单发程序制作培训,回来跟大家 一起再探讨学习下。"张铁军跟大 家解释道

赵恒星打开PPT,一页一页 地向大家展示、分析。到大家都困 惑的地方,每个人都各抒己见,讨 论起来。张春华现是AOC值班组 的一员,他对赵恒星所讲的内容 提出了自己的看法,一边说着一 边拿着手中的钢笔,把钢笔当做 飞机、桌子比作跑道,模拟飞机起 降过程中的姿态。

发言者细致,听众认真,每当 讲到重要环节,总会引起一阵讨 论,原本一个小时的会议一直持 续到12点30分才结束。合上电脑, 赵恒星的嘴角有些发干。他向记 者长舒一口气说:"总算给大家讲 清楚了,这就是我们工作的特点, 跟飞机性能方面打交道,涉及飞 机性能安全的地方必须搞清楚, 来不得半点马虎,每一个细节大 家都不会放过,有不明白的地方 就提出来,大伙一块儿解决。那种 感觉,就好比几个高中理科男生 课间聚在一起讨论一道数学题。" 赵恒星打趣道。

"我们的工作目标其实很简 单,'安全与效益'。安全是航空 公司最重要的根本所在,效益是 航空公司生存的必要条件,为两 者之间的平衡提供准确、可靠的 数据分析,就是我们性能人员的 工作。"张铁军说。

性能油料单元,顾名思义, 最主要的工作就是研究飞机的

性能。张铁军说,飞机跟汽车一 样,新飞机的性能一般来说是非 常好的,随着飞机不断使用,包 括油耗在内,飞机各项性能都会 有一定程度的衰减,他们要做的 工作就是评估飞机的性能,提供 详细的飞行技术支持。

起飞、巡航、降落是飞机飞 行过程中对于性能要求最高的

几个关键环节。赵恒星说,飞机 起飞时的性能数据根据机场条 件、温度等因素而变化,他们要 通过详细而庞大的数据库分析 计算出每一架飞机在不同机场 不同跑道的起飞速度以及起飞、

单就起飞这一个过程成千 上万的计算量,就令人咋舌。飞 机一旦完成起飞,经过爬升进入 巡航状态,则需要他们通过计算 分析设计飞机的供氧、飘降等程 序。各种图表、图纸以及专业词 汇编程的英文程序,光是看了一 眼,文科出身的记者就已经几近 "崩溃",赵恒星笑了笑,尽可能 地用通俗易懂的语言跟记者介 绍每一个程序。

新航线后的"最强大脑"

性能油料单元工作最大的 特点就是大量的计算需要在前 期测算完成。赵恒星说,山航营 销委每新开一条航线,最先通知 的部门就是他们。"我们很快就 要开通济南-昆明-新德里航 线,就拿这条山航计划开飞的最 长航线来说,我们要做的工作就 是分析这条航线在安全以及效 益方面能够为公司带来怎样的 效果。"赵恒星说。

正常来说,一条新航线前期 的计算需要3-5天,而"山航之 最"的新德里航线涉及的机场较 特殊,需要很长的时间来完成前 期的预判。计算业载是分析一条 新航线必须要做的工作,即一条 航线在安全范围内能够承载旅 客的最大数量。"通俗来说就是 能拉多少人。"赵恒星解释说。

昆明长水机场是一个特殊 的高原机场,由于其海拨高度较 高,与普通机场相比,飞机性能 对温度更敏感,赵恒星告诉记者, 平均1摄氏度的温差可以影响飞 机1吨的载重,而印度新德里更是 一个"大火炉",40度以上的高温 更是家常便饭,如何在保证安全 的前提下合理计算出最大载客量 是赵恒星他们的重点工作。

除了业载,开设一条新航线, 性能油料单元还需要对这条航线 的航路以及相关机场信息进行分 析。赵恒星在桌子上摆了几个茶 杯,也拿起笔当做飞机演示起来。 "这几个茶杯就像是航路上的障碍 物,如果有高于3000米的障碍物我 们就需要制作供氧程序,对飞机当 前的性能如何越过障碍物进行全 面的分析计算。"赵恒星说。



性能油料单元的"全家福"

安全和效益的平衡

"明天就是周三,我们要做 航线限载信息。"赵恒星说。每个 周三,赵恒星他们都要通过查看 未来一周的天气预报,计算出所 有航班的最大载客量。赵恒星一 边说着一边熟练地登录系统,打 开航班限载信息,里面清楚显示 了山航所有航班的限座信息,上 面详细地标明了温度、限座数 量、实际销售数量等信息。"刚刚

跟您提到了,温度每升高1摄氏 度,飞机的载重量就会减少1吨 左右,我们根据温度的不同,计 算出每个航班在不超出安全范 围内能够卖多少张票,然后会把 这个信息传递给营销委,让他们 卖出的票不要超过这个范围,不 然有可能会影响飞机安全。"赵 恒星说。

由于一周的天气预报并不

太准确,在给出航线限载信息 后,性能油料单元还会进行48小 时航限座监控,在执行航班前的 48小时内再一次通过更精准的 天气预报计算出更具体的限座 信息。"一切都是为了安全与效 益,安全是首要目的,效益次之, 我们要做的,就是寻找两者间的 平衡。"赵恒星再次强调。

在性能油料单元办公室里,

每个人的桌上都有一本台历,上 面记录了密密麻麻的工作内容 "我们这个工作,最重要的是耐 心加细心,每天面对大量枯燥的 数据计算仍要保持新鲜感,对每 一个数据都要一遍再一遍的计 算,绝对不能出一丁点差错,也 许一点小小的误差,就会导致飞 机实际飞行时的性能产生巨大 偏差。"赵恒星说。

链接

AOC里的值班:热闹又忙碌

作为AOC(运行控制中心) 的值班人员,张春华与业务组 赵恒星的工作有些不同,张春 华的工作地点是在AOC大厅 他的工作更多的是处理一些跟 飞机性能相关的突发事件。走 进山航AOC大厅,与性能油料 安静整洁的办公室相比,这里 显得"热闹"了许多。"这里是

整个山航航班飞行的指挥中 心,每个席位分工都不同。"张 春华说。

来到张春华工作的性能油 料席位,几台电脑同时显示着 不同的内容,多个程序在快速 地运行。张春华说,AOC大厅 是需要24小时值班的,这里的 工作人员上一整天休息两天。每

天来到AOC,张春华需要处理 很多工作,检查众多程序里跟性 能相关的部分:航行通告、48小 时限座监控、制作临时油量、临 时起飞着陆分析、临时配载平衡 等。"每个机场都会有变化,比如 机场周围的障碍物,每天我都要 查看各个机场的变化情况,监控 航行通告。"张春华说。

"每年的暑运以及春运对我 们来说都是一个挑战,每天航班 量很大,我们的飞机日利用率非 常高,再加上高温,这对飞机性 能来说是一个不小的考验。"张 春华坐在席位上熟练地操作各 个程序,逐项检查性能方面的内

本报记者 白新鑫